



在济宁高新区柳行街道孙桥村,姚绍娥照顾前婆婆和前夫的事情在当地被传为佳话。姚绍娥和孙振社离婚十几年来,五年前孙振社突发脑血栓生活不能自理,随后姚绍娥便挑起了照顾前夫孙振社和前婆婆孙传英的担子,“照顾他们就是我的下半生的主要工作。”

阿里巴巴天天正能量联合齐鲁晚报发起的公益活动报道“寻找最美孝心人物”,本期主人公——姚绍娥。



济宁孝心人物姚绍娥照顾前婆婆和前夫五年。 本报记者 孟杰 摄

照顾他们 是我下半生的工作

前夫病倒,济宁“憨”儿媳接手照顾前婆婆



扫码看视频

本报记者 孟杰
通讯员 郑新莹

这个媳妇怎么样 老太太直说“好”

尽管有人说姚绍娥“憨”,但这个淳朴的女人从没让生病的前夫和年迈的前婆婆饿过一天。

9月29日上午,天不是太好,但姚绍娥还是把两床褥子都晾在了院子里。“家里有两个要穿尿不湿的,能用的就都清洗晾起来。”不用姚绍娥讲,孙桥村的邻居们都会把自家用不着的床褥往她这里送。

平常的农家院子里,最西头的一间房屋内,中央三套的某档综艺节目正闹得欢喜,嘉宾表演完节目后,开始讲述和亲情有关的故事,背景音乐也开始变得煽情。在电视机的正对面,孙振社正坐在椅子上,面无表情地朝电视机的方向伸着头,而在在一旁的小沙发上,孙振社已经90岁的老母亲孙传英头朝北歪着身子,蜷缩在被褥的一角,双眼微闭,看起来正在酣睡。

“老太太年纪大了,天天就这么迷糊着。”也许是被姚绍娥的大嗓门惊着了,也许是看到了姚绍娥进屋,孙振社抬了抬头,但只一瞬间,双眼又开始盯向了电视屏幕。“每天吃完饭就

在这里看电视,这个台热闹,就爱看这个。”扶了扶孙振社的头,姚绍娥又在蜷在沙发上的老太太身上搭了一件衣裳。

“饿了吗?起来吃口香蕉吧!”孙传英最近有些便秘,姚绍娥专门买了不少香蕉,上午10点多,她叫醒老太太吃上几口。听到姚绍娥的声音,老太太的眼珠动了几下,但仍没能张开。“来,一二三,起。”坐在沙发上,姚绍娥抱住老太太的腰,缓缓将她拉起。“来,吃口香蕉吧。”因为年纪大了,姚绍娥要将香蕉掰碎,一小块一小块填入老太太的嘴里,吃得高兴了,老太太还会不时发出“呜呜”的声音。

一旁的儿子孙振社看到母亲在吃香蕉,注意力从电视屏幕上转移了过来。“给,自己吃,跟个小孩一样,馋了吧。”拿起一根香蕉,姚绍娥塞到了孙振社的手里,虽然腿脚不是很方便,但在姚绍娥的精心照顾下,吃东西这项“技能”,孙振社已经锻炼得可以自理。

为了让娘儿俩吃得舒坦,每一顿饭姚绍娥都会单独做。将芸豆一点一点切成丁,把菜给孙振社夹到馒头里,这样,她才有空喂老太太吃饭。“我好不好?”为了不让这顿饭变得无聊,姚绍娥吃饭的时候还会故意逗孙传英,每每这时,孙传英都会笑笑,口里含糊不清地说

出一个“好”字。

离婚近十年 前夫病倒她没嫌弃

“如果我生病了,你能像绍娥照顾振社一样照顾我吗?”村里小两口吵架,经常拿出绍娥和振社举例子。其实,姚绍娥和孙振社早就没有夫妻关系了,姚绍娥对孙传英也再没有照顾义务。

2003年,两人结婚满20周年,因为丈夫经常不回家,已经育有两个儿子的姚绍娥和孙振社选择了协议离婚,两个儿子归姚绍娥抚养,老院子里的房子归姚绍娥,但要给孙振社留一间住宿。两人协议离婚后,虽同住一个屋檐下,但已经没有过多的往来。

“离婚后,他就跟以前一样,也是经常不在家,几乎见不到他的影子,只是在院子里留了他的一间屋。”姚绍娥说,离婚后,18岁的大儿子开始学汽修,而自己还要负责供正读高二的小儿子念书。当时自己虽然心里苦,却没回头,离婚后的第二天就去兖州摆摊卖水饺,挣钱给大儿子盖房,供小儿子读书,还家里欠下的1.7万元外债。

相安无事的日子里在2012年被打破,姚绍娥记得清清楚楚,那是2012年的正月十五,很少在家的孙振社当天中午竟还没有

出门。姚绍娥往屋里一看,孙振社半躺在床上,他跟姚绍娥说自己打了个寒战,就起不来了。“当时我就叫了儿子赶紧送他去医院,到医院一看是脑出血。”

半年后,孙振社再一次住院,这一次,他没能自己站起来,大小便不能自理,今后生活起居都需要人照顾。“在一个锅里抡了20年的勺子,我不照顾还有谁能照顾?”虽然过不去心里的那道坎,但姚绍娥丝毫没有犹豫,接下了照顾孙振社生活起居的重担。2013年,姚绍娥又将近90岁的前婆婆接到了这个院里,东头朝阳的屋子前婆婆住,西边配间是孙振社的,中间住着姚绍娥,方便两边听动静起夜。

亲情无价 她把“幸福”写进“诗集”

每天5点起床,先给老太太换尿不湿穿衣服,再照顾前夫穿衣下床,做早饭,喂饭,推出去晒太阳……姚绍娥已经周而复始了5年。

“幸福的家庭都是相似的,而不幸的家庭却各有各的不幸,而我的幸福却又那么的不同。”说起自己现在的生活,姚绍娥甚至会用“幸福”两个字形容。

“儿子都已经成家立业了,孩子他爸还在,奶奶也长寿,儿孙满堂,咋能不幸福呢。”姚绍娥知足地说,周边住着好邻居,

政府也没少帮忙,2015年,孙振社被柳行街道列为精准扶贫对象,每月有低保,年底有分红,比起以前的苦日子,现在好过多了。

最近几年,远在成都的小儿子往家里打电话的次数勤了,电话里问父亲现状的次数也渐渐多了,这让姚绍娥觉得很欣慰。因为和母亲离婚,因为终日不着家……小儿子一度对父亲报以怨恨,但随着自己已为人父,儿子对父亲的这种不满已经化解。拉着孙振社的手,儿子曾经说过:不管你以前怎样,你终究是我们的父亲。

“我有你这样的儿媳妇,真是福呀。”老太太不知是在清醒还是迷糊时说过的这句话,姚绍娥说自己要记住一辈子。孙振社是前夫,但更是姚绍娥两个孩子的爸,老太太是前婆婆,却是自己叫了20年的“妈”。对于孙振社,姚绍娥已经早就没了爱情,取而代之的是血浓于水的亲情。对于孙传英,姚绍娥也早已将她看作自己的亲妈。

“美满幸福是我家,四代同堂乐开花,婆婆九十照顾她,前夫床前安了家,幸福幸福来我家,家和万事兴我家,代代传承责任大,幸福快乐把根扎。”对于现在生活的满足和未来生活的向往,姚绍娥都把它们记在了一个方格本里,用她的话说,是自己的一本诗集里。

分类广告 电话: 0531-85196204 85196234

地址: 济南市经二路2号大众传媒大厦东门

电子厂寻合作
电子线圈外发加工, 适合家庭妇女, 需办小型加工厂
电话: 0537-4256555

技工招聘 >>
聘工程监理 13655494161

28项专利 补贴创业
【4亿级负氧离子人体净化健康仪】
各县市诚招经销商/代理商
13301361337 18911009644

婚介 >>
说媒 13181255538

专业快速清欠
不成功不收费
15168828913

声明公告 >> 挂失、声明、公告、寻人、寻物等信息
可以通过本报官方网站在线办理, 格式扫描 二维码参考

www.qlwb.com.cn

大众报业集团第一书记搭桥梁

韩都衣舍为沂蒙留守儿童送校服

本报兰陵10月13日讯
13日,韩都衣舍无穷花开公益项目携手大众报业集团三位派驻兰陵县车辋镇的第一书记,共同走进兰陵县车辋镇李村小学和车辋镇马桃峪宝庆小学,为222名学生捐赠222套校服、文具、文体用品等物资。另外,韩都衣舍还为两名品学兼优的贫困生家庭送奖学金,总价值4万余元。

无穷花开公益活动由中国互联网品牌生态运营集团韩都衣舍于2013年发起,是一个让全中国孩子穿时尚校服并扶持优秀学生成长的美丽

计划。临沂市兰陵县车辋镇李村小学和车辋镇马桃峪宝庆小学地处沂蒙山区,教学条件落后,两个学校的222名学生多是留守儿童,很多孩子没有校服,部分有校服的也多不合身或者破旧。得知无穷花开可以帮助学生解决校服问题,大众报业集团的三位第一书记为双方搭起了爱的桥梁,并参与当天活动。

当天的仪式上,韩都衣舍志愿者将印有“无穷花开”标识的崭新校服和定制文具发放给孩子们。此次活动是无穷花开公益组织的第123次活

动,无穷花开自发起以来遍及了全国19个省份39个地市的85所贫困地区小学,送出新校服10504套,资助成绩优异、家庭贫困学生121人,惠及贫困地区小学师生上万人。

韩都衣舍集团党委书记、副总经理胡近东组织并参加活动,他深有感触地说:“作为一家有责任感的电商企业,韩都衣舍一直以奉献爱心、回报社会为己任,这次来到沂蒙革命老区,亲手把校服给到需要的孩子们手中,看到孩子们开心的笑脸,这正是我们无穷花开公益活动所期待的。”